

摘要:坚持党的领导、加强党的建设,是我国有企业的光荣传统,是国有企业的“根”和“魂”。国有企业要心怀“国之大者”,自觉服从服务于国家战略,以党的政治建设为统领,把党建工作与企业发展有机结合,坚持围绕生产经营中心工作抓党建,抓好党建促发展的工作思路,用企业竞争实力和效益提升来检验党建工作成效、用企业改革发展成果检验党建工作成效,走出一条国企党建与生产经营深度融合、双向提升的新路子。

关键词:国有企业;党建;生产经营;深度融合

国有企业作为中国特色社会主义经济的“中坚力量”,是我们党和国家事业发展的重要物质基础和政治基础。国有企业党组织应当坚持加强党的领导和完善公司治理相统一,把党的领导融入公司治理各环节;坚持党建工作与生产经营深度融合;坚持党管干部、党管人才,培养高素质专业化企业领导人员队伍和人才队伍;坚持抓基层打基础,突出党支部建设,增强基层党组织生机活力;坚持全心全意依靠工人阶级,体现企业职工群众主人翁地位,巩固党执政的阶级基础。

一、国企党建与生产经营深度融合的重要性

习近平总书记指出,坚持党的领导、加强党的建设,是我国企业的光荣传统,是国有企业的“根”和“魂”,是我国国有企业的独特优势。2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,是“十四五”规划承上启下的关键之年。国有企业要心怀“国之大者”,自觉服从服务于国家战略,以党的政治建设为统领,把党建工作与企业发展有机结合,坚持以围绕生产经营中心工作抓党建,抓好党建促发展的工作思路,用企业竞争实力和效益提升来检验党建工作成效、用企业改革发展成果检验党建工作成效,走出一条国企党建与生产经营深度融合、双向提升的新路子。

“才子佳人”式故事的当代重构 ——谈余华《古典爱情》中的现代先锋派手法

尹成湘

摘要:《古典爱情》是著名当代作家余华的先锋文学实验品,运用了现代先锋派手法对传统“才子佳人”式的故事模式进行了别具一格的当代重构,本文将从叙事手段、叙述姿态、情节与意象的重等方面对其中所运用的现代先锋派手法进行探讨。

关键词:“才子佳人”;现代先锋派;暴力叙事;零度叙述;重构

余华是80年代中后期先锋文学创作中的代表作家之一,《古典爱情》借鉴古典“才子佳人”式的故事模式,通过“暴力叙事”“零度叙述”等现代先锋派手法对“才子佳人”式故事进行了当代重构,体现出鲜明的先锋表征。

一、“古典”的圈套

翻开小说的第一章,扑面而来的便是强烈的熟悉感。柳桃争妍,鸟语花香,烟柳荷塘,小桥流水,五步一楼,十步一阁,全篇营造了充足的古典氛围,感觉与“先锋”二字相差甚远,反倒像“一堆可恶的矫柔造作的古董伪成品”。除了意象使用上的“古典”,故事设定也借鉴了古典爱情小说模式——才子佳人,进京赶考的寒门书生与温婉美丽多愁善感的富家小姐之间的爱情故事。除此之外,情节中还使用了聊斋式的人鬼之恋的情节,而男主人公柳生的姓名正是来源于蒲松龄《聊斋志异》的《柳生》一章。故事结尾处,柳生发现是空坟而破坏了小姐的还阳之路这一情节正好与东晋陶潜的《李仲文女》相似。以上种种,皆有“古典”“传统”之嫌。

可是在传统的“才子佳人”式古典小说中通常以“二人偶遇,坠入爱河——遭遇阻力,面临分别——金榜题名,再度重逢——修成正果,皆大欢喜”为大致框架,这也是人们早就习以为常的故事模式,但余华却似乎有意作对,给故事的主人公处处设障:柳生渴望金榜题名,但赴考三次,次次落榜,回到绣楼却只剩一片废墟;柳生渴望与小姐重逢,结果小姐沦为菜人十分痛苦,柳生最后不得不亲手了解小姐;小姐死而复返,二人本想长相厮守,但造化弄人,空坟被发现,小姐不得不还阳。学者薛晨鸣在他的文章中提到了卡夫卡对于余华创作的影响“使他面对任何一种客观存在的秩序,自觉地产生了一种不信任感——对一切客观时空的有效瓦解和重新组合,使他终于摆脱了时空一维性的逻辑制约,创作主体的想象力获得了彻底的解放”。余华就像是和读者开了个玩笑,先将读者们引入“古典”的圈套,然后显露先锋性的荒诞内质,对“才子佳人”式故事这一客观存在的秩序进行瓦解与重新组合,彻底颠覆并重构了所谓的“古典爱情”。

二、暴力叙事:解构与重构的叙事手段

进入第二章之后暴力的阀门仿佛被打开,血腥暴力喷薄而出,让我们看到了余华对于暴力与死亡的沉醉式表达。在《古典爱情》中,余华选择以暴力叙事的手段摆脱制约,从而完成对“才子佳人”式的解构与颠覆。

柳生第二次踏上赶考途中正逢荒年,那些触目惊心、难以直视的血腥描写以及“人吃人”的情节设置消解了古典爱情小说中的莺莺燕燕,原本华美精巧的古典爱情小说被赫然划破。“当余华以反理性、反逻辑的手段赋予暴力合法性的同时,暴力本身也成为一种解构现实秩序的工具,而且这种解构始终披着‘命运’的外衣,呈现出无法理喻的必然性特征,也使余华的叙事在大量的欲望宣泄中成为某种话语的隐喻”。披着“命运”的外衣行使暴力,原本温婉可人的富家小姐沦为菜人与柳生重逢,再相见只见屠夫拎着小姐一条血淋淋的大腿,这是读者无法预料到的情节走向,既颠覆了读者从前的阅读经验,也颠覆了所谓“古典爱情”。正如评论家所言:“我以为余华的

国企党建与生产经营深度融合的实践探讨

刘逐涛

二、推动党建工作与生产经营深度融合的具体途径

(一)发挥党组织在生产经营中的核心引领作用

国企党建工作要着重做好“把方向、管大局、保落实”,充分发挥企业党组织在生产经营中的核心引领作用。全面贯彻落实“党的领导融入公司治理”,根据国企改革三年行动有关要求,党建工作写入公司章程;不断修订完善公司管理制度和党委会、董事会和经理办公会议事规则,把党组织议事规则融入企业决策、执行和监督等各个环节。严格按照“三重一大”决策制度进行集体决策,认真落实“三重一大”党组织研究讨论前置程序,充分发挥集体智慧,坚决制止独断专行。召开专题会议,研究部署党建工作思路和举措,切实将党建工作与生产经营工作同谋划、同部署、同考核;围绕年度生产经营工作目标,结合安全生产、工艺优化、设备技改、效率提升、评先推优、干部任用、产品创新升级、节能降耗、质量监督、市场开拓和货款回收等方面重点工作和项目落实等进行专题部署。根据企业实际制定“创先争优”活动方案,考核活动完成效果,表彰先进集体和个人;提出党建创新项目,明确生产经营管理的新课题和研究方向,结合企业生产经营实际和中长期目标,探索实践基层党组织工作新思路。

(二)发挥“一个支部一个堡垒、一名党员一面旗帜”的带头作用

把企业生产经营难点作为党组织活动重点,将党建工作融入企业生产经营管理中,充分发挥党建引领作用、党组织战斗堡垒作用和党员干部的先锋模范作用,进一步明确任务,压实责任,坚决守住安全生产底线,持续将安全生产

“两个持续提升”和“两个责任体系”工作落到实处,踏石留印,久久为功,以实际行动确保企业全年政治稳定、生产稳定、社会稳定。根据企业生产经营实际开展党建活动,依托党员先锋岗、党员先锋号工程、党员突击队、创新工作室和技术攻关组等多种载体,引导广大党员创先争优、担当作为、攻坚克难,牢固树立工作责任感和使命感,对工作认真研究、深入思考,开拓创新思路,取得工作实效,用实际行动保持和诠释党员的先进性。

(三)做好监督,加强企业文化建设,营造良好工作环境

党组织要强化政治担当、履行主体责任,深入贯彻落实中央八项规定精神,持续加强作风建设,把落实中央八项规定精神作为检验“四个意识”的重要标尺。坚持把纪律规矩挺在前面,发挥监督职能,打造出党建工作与实际生产经营融合过程中的各项作用,通过建立事前、事中和事后全过程监督体系,坚持突出重点,加强监管,注重预防,规范权力的工作原则,以党建促经营为根本,主动担当作为,认真贯彻落实“一岗双责”。通过学习把党中央指示精神,和省委省政府重大决策部署和集团党委的工作要求变为自己的自觉行动,用推进“清廉国企”的实际行动,坚定扛起从严治党企业的责任。

坚持党建带工建,工建促党建,充分发挥工会组织桥梁纽带作用,提升组织凝聚力战斗力。通过党史教育学习,通过党史学习教育进一步筑牢理想信念,深入基层了解实际情况,着力解决职工最关心、最直接、最现实的问题,不断增强职工的获得感、幸福感、安全感。认真践行“我为企业群众办实事”,把实事办到职工心坎上,增加企业的凝聚力和向心力。党建文化要引领企业

文化,思想政治建设要与企业文化建设相结合,企业文化建设是推动企业精神文明建设的重要手段。企业党组织要在制度管企、文化管人方面下功夫,加强企业文化建设,把企业价值观渗透到经营管理的各个方面,在促进企业发展的共同目标下,凝聚人心共同努力要求党员干部要带头实践,要带头引领,要带头督导、要带头总结,要带头推广企业文化,努力营造良好的企业文化,打造出企业改革发展过程中的良好工作环境。

(四)在党建工作人员的培养上深度融合

国有企业应当注重选拔政治素质好、熟悉经营管理、作风正派、在职工群众中有威信的党员干部为企业党建工作,把党务工作岗位作为培养企业复合型人才的重要平台。党员干部既要重视思想政治综合素质,也要有一定的业务能力和专业水平,能在企业的生产经营工作中,理论联系实际解决实际问题;要牢固树立学习理念,勤学苦练增强本领。自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,真正学懂弄通做实上下功夫,持续加强政治理论和业务知识学习,从书中汲取智慧和营养,提升能力和本领。要结合工作需要学习,做到干什么学什么、缺什么、补什么、不能以工作忙作为不学习的借口,更不能以不会作为不工作的理由,只有在学深学透中砥砺打磨、勤学苦练,才能增强本领。党建和生产经营的深度融合归根结底还是具体操作人员的深度融合,加强和推进管理人员在党务工作岗位与经营管理岗位之间的轮岗交流,不断提升党务人员的政治素质和业务工作能力,为国企党建与生产经营深度融合打牢基础。

三、树立创新理念,练好内功为企业高质量发展作贡献

发展作贡献

高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题,关系我国社会主义现代化建设全局。国有企业作为中国特色社会主义经济的“中坚力量”,是我们党和国家事业发展的重要物质基础和政治基础。国有企业党组织应当坚持加强党的领导和完善公司治理相统一,把党的领导融入公司治理各环节;坚持党建工作与生产经营深度融合;坚持党管干部、党管人才,培养高素质专业化企业领导人员队伍和人才队伍;坚持抓基层打基础,突出党支部建设,增强基层党组织生机活力;坚持全心全意依靠工人阶级,体现企业职工群众主人翁地位,巩固党执政的阶级基础。

围绕中心抓党建,抓好党建促发展。国有企业要强化党的建设,深入落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,党的基层组织是党的全部工作和战斗力的基础,要做好基层党组织党建和生产经营深度融合相关工作,推进全面从严治党向纵深发展,以高质量党建引领保障企业高质量发展。

参考文献:

- [1]习近平.在全国国有企业党的建设工作会议上强调:坚持党对国有企业的领导不动摇,开创国有企业党的建设新局面[N].人民日报,2016-10-12.
- [2]中国共产党国有企业基层组织工作条例(试行)[N].新华社,2020-01-05.
- [3]陈敏.国有企业党建与生产经营工作的深度融合阐释[J].企业党建,2021(05).
- [4]推进国企党建工作与生产经营深度融合[Z].百度文库.

(作者单位:天脊集团精细化工有限公司)

关于孕期膳食营养管理的一点总结

任云琴

良好的碘营养状况,可预防碘缺乏对胎儿神经系统和体格发育的不良影响。按每日食盐摄入量6g计算,可摄入碘约120μg/d。除采用含碘食盐外,每周再摄入一次富碘食物,如海带、紫菜。

(四)至少孕前3个月开始补充叶酸

孕前3个月补充叶酸可降低子代神经管和多种畸形的风险,每天需补充400μg。

(二)孕期

(1)补充叶酸,常吃含铁丰富的食物,选用碘盐

1.孕早期叶酸补充

蛋类、豆类、绿叶蔬菜、水果及坚果以及动物肝脏等叶酸含量丰富。每天要保证蔬菜总摄入量约400g,其中新鲜绿叶蔬菜需超过1/2。

孕早期除了常吃富含叶酸的食物外,每日还应补充叶酸制剂400μg/d。

2.孕中、晚期膳食铁补充

红肉中的瘦肉部分以及动物的肝脏铁含量较高。孕中晚期每天可再进食20~50g的红肉,每周摄入一两次动物肝脏,每次20~50g。

3.碘的补充

日常饮食除加碘盐外,还应多吃含碘丰富的海带、紫菜等。

(二)适量身体活动,保持适宜增重

1.孕期增重过多易引发妊娠并发症,如高血压病等,也不利于产后体重恢复及母婴健康。

2.孕期适度增重有助于获得良好妊娠结局,平日注重监测和管理,孕早期体重增加不明显,每月测量1次体重,孕中、晚期应每周测量体重。

孕期适宜增重范围及增长速率

孕前BMI(kg/m ²)	总增重范围(kg)	孕中晚期增重速率(kg/w)
低体重(<18.5)	12.5~18	0.51(0.44~0.58)
正常体重(18.5~24.9)	11.5~16	0.42(0.35~0.50)
超重(25.0~29.9)	7~11.5	0.28(0.23~0.33)
肥胖(>30.0)	5~9	0.22(0.17~0.27)

健康的孕妇每天应进行不少于30分钟的中

强度运动。若无医学禁忌,孕期进行适量运动是安全和必须的。在孕中晚期,孕妇每天应该进行约30分钟中等强度的活动(中等强度的活动时心率可明显加快),运动活动强度以可以正常说话为宜,主观感觉稍微疲乏,休息一会儿即可恢复。

(三)孕早期孕吐严重者可少量多餐,保证碳水化合物摄入

孕吐比较明显或食欲不佳者,不必过分强调平衡膳食和规律进餐,少食多餐随时随个人口味,选用清淡、容易消化和营养丰富的食物。首选富含碳水化合物、易消化的食物,如面条、烤面包片、苏打饼干等,除此之外还有根茎类蔬菜和水果,糖、蜂蜜也是不错的选择。进食困难或孕吐严重者应及时就医,寻求医师帮助。

(四)孕中晚期适量增加奶、鱼、禽蛋、瘦肉的摄入

1.孕中期开始,孕妇对钙的需求量增加,奶是钙最好的食物来源,每天可增加200g奶制品,使总摄入量达到500g/d。

奶制品包括纯牛奶、酸奶、奶粉等,可以随餐或餐间加餐食用,若体重增加较快,可根据情况选用低脂奶。

2.孕中期开始,每天需要增加蛋白质和能量,在膳食平衡基础上,每天增加鱼、禽蛋和瘦肉共计50g,孕晚期再增加75g左右。

当体重增长较多时,可多食用鱼类或牛肉,尽量少食脂肪。

3.同等蛋白质的含量下,鱼类的脂肪含量和能量明显少于畜禽类食物。

深海鱼类等含有较多n-3多不饱和脂肪酸,其中二十二碳六烯酸(DHA)对胎儿大脑和视网膜功能发育有益,每周最好食用2~3次。

看完了这么多建议,想必大家定会有所收获,为了准妈妈的健康,为了还没有出生宝宝的健康,让我们赶紧行动起来吧!

(作者单位:方山县人民医院)

“搭子社交”:年轻人社交的新形态

张庆国

间,从情感交流转移到信息交流,冷漠和孤独常常袭扰。对于充满活力与生气的青年而言,通过匹配一些有共同目的或需求的“搭子”,并进行可观可感的互动或协作,或宣泄情绪,或畅快交谈,获得归属感、认同感,缓解孤独感、无助感,不仅是人的本能需求,更是青年固有的“冲动”。

二是多元化需求的催化。在物质资料丰富、文化包容开放、网络四通八达的社会环境中成长起来的年轻一代,生活方式、消费模式、文化追求、价值取向等都表现出显著的个性化、多元化。一方面是追求丰富的体验感,年轻人热衷于去尝试不同的事物、体验不同的生活、展示不同的自我,另一方面是抱有强烈的探索欲,年轻人也有着不断学习新知识、掌握新技能、适应新环境、解决新问题的需求。而已有的有限的人际和相对狭隘的圈子显然无法满足或者在更高层次上满足。通过“搭子社交”,年轻人可以找到更多有相同或相似兴趣的人,与他们共同经历不一样的风景和场景,进行一定程度的分享或创造,既能够收获多彩的体验,又能够习得多样的知识。

三是快节奏生活的挤压。在当今社会,生活节奏越来越快,时间资源越来越紧张。随着市场竞争的加剧和家庭结构的变迁,年轻人的学习和工作压力越来越大,奔波漂泊的“蚁族”,“两点一线”的生活,可供年轻人自由支配的时间缩减。“坐着看云卷云舒”似乎变得遥远,“忙日苦多闲日少”俨然成为常态。在这种情况下,“搭子社交”就成为了年轻人在舒展身体、放松心情的同时节省时间资源的一种方式。在与“搭子”的“快餐式”交往中,双方能够在预定的时间内最大程度地达成预设的交往目标,而不会在“繁文缛节”中消耗掉被规划好的时间。

“搭子社交”何为?

坚持辩证的观点,应运而生的“搭子社交”存在着积极性和局限性的两面,我们在肯定其“疗效”的同时也应该关注其“副作用”,以期使之健康发育。一方面,“搭子社交”的利好不可否认。第一,有利于青年突破社交藩篱,打破“圈层效应”。当代生活中,青年往往受到自己的性别、学历、职业、地域等因素的限制,只愿与相同或相近的人群进行交往,抑或由于“社恐”而自缚于虚拟的网络世界,降低社交的开放度和多样性,加剧社交的封闭和

僵化。在特定的触点下,通过寻找、匹配“精神共鸣、灵魂共契”的“趣缘”,年轻人可以与不同背景的人群进行交往,接触多样的心态和事物,拓展自己的社交范围和眼界视野,走出舒适圈,拥抱新生活。第二,有利于青年丰富生活经历,促进全面发展。在传统的社交方式中,青年往往会受到自己的惯性、惰性以及人际、环境等因素的影响,只在少许狭窄的场景中进行一些单调、重复的社交活动,这对生活品质和意义的提升以及个人能力素质的培养有着不可忽视的制约性。通过“搭子社交”,年轻人可以进行更多新奇、有趣、有意义的社交活动,在丰富生活体验、增加生活乐趣的同时,集聚社交经验,提升社交价值,不断在社会行为的磨砺中增强综合素质,促进全面发展。

另一方面,“搭子社交”的弊端亦需警惕。第一,弱化社交情感深度,导致社交失衡。在传统的社交方式中,人们往往通过长期、频繁、深入的互动和联系,建立起稳定、亲密、真诚的社交关系,形成一种“情感纽带”,社交的信任感和忠诚度强烈,并能在一些关键时刻凸显不可替代的作用。若过度依赖“搭子社交”,人们可能会忽视或放弃与亲友、同事、邻居等传统社交对象的互动和联系,导致这些关系的疏远或断裂,同时又可能无法与“搭子”建立起稳定、亲密、真诚的社交关系,而陷入一种既没有深厚情感支持又没有稳定情感网络的孤立状态。第二,降低社交透明程度,增加社交风险。在传统的社交方式中,人们往往基于“背调”的信息与对象建立起清晰可靠的社交关系,这虽然会增加暴露性和所谓的尴尬,但也会减少误解和冲突,社交的安全感和质量性有基本保证。而“盲盒式”的“搭子社交”则不然。一方面,可能会由于信息的失真或误配而“踩雷”,致使目的或需求无法达成或满足;另一方面,也可能遇到一些动机不良的“搭子”,导致自己的利益或安全受到损害或威胁。